

成功入选山东省畜牧业主推品种

5月17日，一则喜讯传来，鲁西黑头羊成功入选2025年山东省畜牧业主推品种。这一消息在业内引起广泛关注。

鲁西黑头肉羊，黑白白身子，因中心产区在山东西部聊城市东昌府区及周边县市，因而被命名为“鲁西黑头羊”。它是由山东省农科院畜牧兽医研究所牵头选育而成的农区首个专门化多胎肉羊新品种，历经18年精心培育，于2018年1月获得农业农村部颁发的畜禽新品种证书。这也是新中国成立以来山东省第一个肉羊品种，因此被誉为“山东第一羊”。

鲁西黑头羊的诞生意义重大，它解决了我国地方绵羊品种肉用体型差、个体屠宰率低、肉品质差、生产效益低等诸多问题，填补了我国专门化多胎舍饲肉羊新品种的空白，改变了山东乃至北方农区用绵羊品种长期依赖进口的局面，对我国肉羊产业的科技进步和健康发展起到了重要推动作用。

鲁西黑头肉羊可谓出身名门，父本为原产于南非、被国际誉为“钻石级绵羊肉”的黑头杜波羊，母本是我国“国宝”小尾寒羊。鲁西黑头肉羊平均产羔率203%；月龄公、母羔羊平均体重达到40公斤以上，屠宰率50%以上。

从品种特征来看，鲁西黑头羊颈部毛黑色，体躯被毛白色，头清秀，鼻梁隆起，耳大且稍下垂，颈背部结合良好。胸宽深，背腰平直，后躯丰满，四肢较高且粗壮，蹄质坚实，体躯呈桶状结构，公母羊均无角，瘦尾。

在生长发育方面，鲁西黑头羊表现出色。3月龄时，公羔体重可达一定水平，母羔也有不错的生长态势；6月龄，周岁时体重持续增长，分别能达到成年公、母羊体重的较高比例。成年公羊体重可观，母羊也有较好的体重表现。

在产肉性能上，鲁西黑头羊同样突出。3月龄断奶后，公羔肥育一段时间，平均体重、胴体体重、屠宰率等指标都很优秀，肉骨比、胴体净肉率等也显示出其良好的产肉特性。

其羊肉品质更是上乘。羊肉中含有丰富的粗蛋白、氨基酸等营养成分，硬脂酸含量低，膻味轻，胆固醇含量也低，属于优质高档羊肉。此外，羊皮质量也很好，鲜皮平均厚度适中，抗撕裂力、抗张力等指标都表明它是制造高档皮革的理想原料。

鲁西黑头羊还具有很强的适应性。种羊推广到新疆、内蒙古、吉林、河北、天津、河南、山西、安徽等多个省、市、自治区，均表现出良好的适应性，具有耐粗饲、抗病、适合舍饲圈养等特点，在全国范围内均可推广应用。

从经济和社会效益来看，鲁西黑头羊优势明显。综合算下来，养殖一只鲁西黑头羊年可获纯利3000—5000元，出栏一只杂交肉羊可比小尾寒羊多收入300—500元，比较效益非常显著。

目前，鲁西黑头羊养殖生产已形成以山东省农科院畜牧兽医研究所育种群为核心的良种肉羊繁育生产体系，成为当地特色养殖业之一，也是当地政府实施乡村振兴、增加农民收入、精准扶贫的优先选项，推广前景十分广阔。它既可以作父本对低产品种进行杂交改良，又可纯繁进行商品生产，宜在长江以北农区、牧区推广。

国晓宁 郝忠诚 聊城报道

5月17日，一则喜讯传来，鲁西黑头羊成功入选2025年山东省畜牧业主推品种。这一消息在业内引起广泛关注。

鲁西黑头肉羊，黑白白身子，因中心产区在山东西部聊城市东昌府区及周边县市，因而被命名为“鲁西黑头羊”。它是由山东省农科院畜牧兽医研究所牵头选育而成的农区首个专门化多胎肉羊新品种，历经18年精心培育，于2018年1月获得农业农村部颁发的畜禽新品种证书。这也是新中国成立以来山东省第一个肉羊品种，因此被誉为“山东第一羊”。

鲁西黑头羊的诞生意义重大，它解决了我国地方绵羊品种肉用体型差、个体屠宰率低、肉品质差、生产效益低等诸多问题，填补了我国专门化多胎舍饲肉羊新品种的空白，改变了山东乃至北方农区用绵羊品种长期依赖进口的局面，对我国肉羊产业的科技进步和健康发展起到了重要推动作用。

鲁西黑头肉羊可谓出身名门，父本为原产于南非、被国际誉为“钻石级绵羊肉”的黑头杜波羊，母本是我国“国宝”小尾寒羊。鲁西黑头肉羊平均产羔率203%；月龄公、母羔羊平均体重达到40公斤以上，屠宰率50%以上。

从品种特征来看，鲁西黑头羊颈部毛黑色，体躯被毛白色，头清秀，鼻梁隆起，耳大且稍下垂，颈背部结合良好。胸宽深，背腰平直，后躯丰满，四肢较高且粗壮，蹄质坚实，体躯呈桶状结构，公母羊均无角，瘦尾。

在生长发育方面，鲁西黑头羊表现出色。3月龄时，公羔体重可达一定水平，母羔也有不错的生长态势；6月龄，周岁时体重持续增长，分别能达到成年公、母羊体重的较高比例。成年公羊体重可观，母羊也有较好的体重表现。

在产肉性能上，鲁西黑头羊同样突出。3月龄断奶后，公羔肥育一段时间，平均体重、胴体体重、屠宰率等指标都很优秀，肉骨比、胴体净肉率等也显示出其良好的产肉特性。

其羊肉品质更是上乘。羊肉中含有丰富的粗蛋白、氨基酸等营养成分，硬脂酸含量低，膻味轻，胆固醇含量也低，属于优质高档羊肉。此外，羊皮质量也很好，鲜皮平均厚度适中，抗撕裂力、抗张力等指标都表明它是制造高档皮革的理想原料。

鲁西黑头羊还具有很强的适应性。种羊推广到新疆、内蒙古、吉林、河北、天津、河南、山西、安徽等多个省、市、自治区，均表现出良好的适应性，具有耐粗饲、抗病、适合舍饲圈养等特点，在全国范围内均可推广应用。

从经济和社会效益来看，鲁西黑头羊优势明显。综合算下来，养殖一只鲁西黑头羊年可获纯利3000—5000元，出栏一只杂交肉羊可比小尾寒羊多收入300—500元，比较效益非常显著。

目前，鲁西黑头羊养殖生产已形成以山东省农科院畜牧兽医研究所育种群为核心的良种肉羊繁育生产体系，成为当地特色养殖业之一，也是当地政府实施乡村振兴、增加农民收入、精准扶贫的优先选项，推广前景十分广阔。它既可以作父本对低产品种进行杂交改良，又可纯繁进行商品生产，宜在长江以北农区、牧区推广。

国晓宁 郝忠诚 聊城报道

鲁西黑头羊：从羊圈到餐桌的「实力派」

基因里藏着「耐造」密码，舌尖上飘着「雪花香」

仿佛一粒粒黑色的珍珠，遍布其间。有“山东第一羊”美誉的鲁西黑头羊，近年来在这里养得越来越多。7月14日下午，在鸿运牧业的黑头羊产房里，公司总经理薛景霞的父亲薛明荣正在为刚出生不久的羊羔喂奶，两只可爱的黑头羊羔看见薛明荣拿着奶瓶走过来，就开始“咩咩”叫个不停。“如果是一胎多羔，母羊喂不过来，我们就给这些小羊羔喂奶，喂的奶都是牛奶，一只羊羔每次喂一奶瓶。”薛明荣说，照顾羊羔就和照顾小孩一样，比较费心费力。

薛景霞告诉记者，通过与省农科院加强技术合作，黑头羊繁殖率上升15%，种羊增加300头。实践证明，每饲养一只鲁西黑头羊种羊，一年可比饲养当地绵羊多增收1000余元，每育肥1只鲁西黑头羊，能比当地绵羊多增收200元。

“公司从创立之初就采用了公司加农户的合作模式，现已成为聊城实施乡村振兴战略，突出发展‘两黑一白（黑毛驴、鲁西黑头羊和兔）’畜牧特色产业化的龙头企业。”薛景霞告诉记者，“我们免费为农户提供基础母羊，通过‘六统一’的管理模式，即统一饲料、统一防疫、统一配种、统一技术、统一疾病管理以及统一价格回收羔羊，极大提高了养殖户的积极性，同时也有效扩大了我们的养殖规模。每只母羊每年能为农户带来3000元—4000元的利润。”

创业初期，薛景霞对养羊行业整体缺乏科学的养殖认知，对科学养殖知识几乎一无所知。后来在县畜牧局领导的引荐下，他前往山东省农业科学院畜牧兽医研究所。当时鲁西黑种羊正处于培育阶段，在充分了解了羊的优势后，他毅然加入了鲁西黑头羊的联合育种组。

“加入育种组后，我住在畜牧所的实验羊场，每天早上5点起床，和工人们一起打扫羊圈、防疫、喂料，还学习饲料的配比，持续学习了大概半年时间。我将在农科院学到的科学养殖知识运用到实践中，一步一步地把养殖场从200只规模的小型养殖场发展成如今拥有5000余只羊的大型养殖场。”薛景霞回忆道。

薛景霞大学专业是企业管理，对于养殖行业算是边实践边学习。他发现乡镇传统饲养模式存在诸多弊端，于是将在农科院学到的知识运用到实践中，有效改变了当地传统养殖模式，传授科学养殖方法，提高了养殖效益和养殖户的积极性。“老百姓切实看到了羔羊饲养成活率提高、饲料转化率提升、饲料成本降低，这对当地羊的饲养技术进步起到了推动作用。”薛景霞说。截至目前，他的公司已辐射带动周边200余户群众增收。



鲁西黑头羊入选2025年山东省畜牧业主推品种。



饲养员在给鲁西黑头羊喂饲料。

□相关链接

一只羊改写家庭账本

当初选择养殖鲁西黑头羊并和山东省农科院畜牧兽医研究所合作时，张东福有过思想斗争。他担心羊养不好，品种培育不起来，多年的心血会付诸东流。但看到科研人员的努力，张东福悬着的心终于放下来。为了让养殖户了解认可，让更多的群体加入进来，包括科研人员、养殖人员等在内的所有人都想了不少主意。最终，他们确定以“赛羊会”的方式为突破口，宣传发动群众参与到黑头羊养殖的队伍中来。

从2010年开始，山东省农科院畜牧兽医研究所联合聊城市人民政府共同举办鲁西黑头羊赛羊会，连续举办了6届，每次参赛的羊数量可观。赛羊会将千家万户选好的鲁西黑头羊集中到一个固定地点，然后对羊进行评比。评比主要从体型外貌、产羔情况等方面进行，比如体型长得好、双脊背明显、产羔数量多、质量好的羊会更具优势。参与评比的是省内的知名专家，他们的评判保证了赛羊会的公平公正，让老百姓能够信服。

“为了激发农户养羊的积极性，赛羊会有一系列的激励措施。每只参赛的羊都有30

国晓宁 郝忠诚 聊城报道



好山东

A06-07

2025年7月17日 星期四

好

人

好

品

好

客



扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题



200只到5000只
大学生羊倌的“羊群算法”

走进聊城市阳谷县鸿运牧业养

殖场，循声望去，星星点点的黑山羊